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Emerging trends 
for the futurist CFO9

Increased responsibility 
for managing complex 
emerging risks

CFOs will have greater 
participation in shaping remote 
and hybrid work strategies
The bottom line impact of return-to-work strategies will 
require CFO insights. One survey found that, on average, 
companies intend to decrease office space by 30 percent.�

Increased demand for 
decision-ready data
Among CFOs surveyed by Accenture, 99 percent 
want to use real-time data to improve 
decision-making, yet only 16 percent can do so.�

From number cruncher to strategic partner, the role of the 
CFO is evolving. The demand for data-driven insights and 
skills finance teams bring to the business has never been 
higher and is still growing. 

IMF World Uncertainty Index,� thousand. 

78% of leaders say capability-growing is very or extremely important 
today compared to 59 percent before Covid-19.�
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Liberation of finance talent 
through AI and automation
When asked why they implement automation, 
90 percent of CFOs say it’s to reduce 
time-consuming manual activities.� 

Leaders place growing 
importance on learning
Making the most of talent will become an even 
higher priority across sectors and businesses in a 
tight labor market.

Planning is more 
important than ever
Self-service planning has grown to become the 
number-one trend in planning software, with 63 
percent of companies adopting it, a trend that is 
likely to continue.�

Increased revenue 
opportunities from digitally 
enabled products
Nearly half (46 percent) of CFOs see the explosion of 
the digital economy as a high-growth opportunity.9

Contact us to 
take the next step

Increased focus on strageic transactions
Changes to corporate tax policy could fuel further growth in strategic 
transactions, with 79 percent of companies reporting that they want to grow 
M&A strategies, partnerships, and joint ventures if corporate tax rates jump.� 

AI and analytics will deliver 
significant competitive 
advantage to firms that 
crack the culture challenge
Today, 66 percent of companies report that they 
lack the human resources needed to make the 
best use of advanced analytics.8 Companies that 
focus on building capabilities in this area will be 
able to drive better decisions, faster response times, 
and deeper innovation.

As a Microsoft partner we are committed to 
empowering finance as a strategic partner to the 
business through scalable cloud-based technology, 
easy-to-use business intelligence, and open, flexible 
solutions to serve the full range of enterprise needs.
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